

在绿色发展浪潮中点亮征途

智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领



2025年11月13日拍摄的位于山东省东营市的国华HG14海上光伏项目(无人机照片)。

新华社发

□新华社记者
涂铭 周相吉 张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰,当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从?发展与保护要如何统筹兼顾?

21日在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上,由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深

远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,“绿水青山就是金

山银山”成为跨越语言、制度与文明的价

值公约数,当更多发展中国家无须在“温

暖”与“环保”之间做单选题,当绿色金

融、数字技术、生态产业在全球南方落地

生根,人类必将以绿色之笔,绘就一幅生

态友好的现代化新画卷。

答时代之问创理论之新

当生态危机成为威胁人类生存发展

的巨大挑战,建设清洁美丽可持续家园

的任务变得更加紧迫。如何推动全球可

持续发展走出困境,成为摆在世界各国

面前的时代之问。

新华社国家高端智库和习近平生态

文明思想研究中心在2024年11月发布

《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——

习近平生态文明思想的中国实践与世界

贡献》后,继续深入研究,完成《携手迈向

生态友好的现代化——习近平生态文明

思想对全球可持续发展的理论贡献与实

践引领》智库报告。

习近平生态文明思想研究中心副主

任俞海说,习近平生态文明思想以其深邃的理论洞见,为破解全球可持续发展困局提供了全新方案。报告系统阐述了习近平生态文明思想对全球可持续发展的重大原创性贡献。

开辟了可持续发展理论的新境界。这一思想打破了传统可持续发展理论的局限性,将可持续发展从环境领域的技术性问题提升为关乎人类文明走向的战略抉择,以其完整性、系统性和前瞻性重构了全球可持续发展的理论体系和实践路径。

提供了新时代现代化建设新路径。这一思想解决了发展与保护的“两难”悖论,开创了一条人与自然和谐共生的现代化道路,打破了“现代化=西方化”的认知迷思,向世界树立起现代化的生态文明价值取向。

贡献了全球环境治理的新方案。习近平生态文明思想坚持运用系统观念和系统思维,强调生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,必须从生态系统的整体性和内在关联性出发,统筹山水林田湖草沙等多种自然要素,遵循自然规律推进生态保护修复,突破了传统治理理念中“头痛医头、脚痛医脚”的内局限,为复杂生态问题的解决提供了全新思路。

创造人类文明新形态。这一思想从根本上解决了工业文明内在的不可持续性问题,准确把握了人类文明发展的历史规律和历史趋势,深刻回应了文明形态跃升的时代要求,为人类文明永续发展指明了新的方向。

为全球可持续发展注入强大确定性

中国森林覆盖率超过25%,贡献了全球新增绿色面积的四分之一;建成全

球规模最大的清洁能源供应体系;建成全

球覆盖温室气体排放规模最大的碳排

放权交易市场并稳定运行;建成全球最

大、最完整的新能源产业链……一项项突

破与“之最”,生动诠释了新时代生态

文明建设的历史性、转折性、全局性变

化。绿色发展成为中国式现代化的鲜明底色。

——以国家意志推动生态文明理

念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入宪法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续

发展的制度根基和保障。从建立“源头严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”

的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态

文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公

众共同参与”的现代环境治理体系,中国生

态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明

特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监

测等技术与各行各业深度融合。

中国实践表明,必须坚定不移以科

技创新赋能经济社会全面绿色转型,

加快发展新质生产力,不断开创经济增

长、资源节约、环境保护协同推进的新

局面,在绿色发展中解决人与自然和谐

共生问题,在科技创新中解决发展的内

生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展

的全球合力。在迈向生态友好的现代

化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚

持行动导向,合力推动形成以公平、共

担、普惠为特征的多边治理新秩序,才

能确保本国在全球合作中受益,在互利

共赢中享受绿色创新要素全球流动带

来的福祉,为推动自身可持续发展注入

持久动力。非洲联盟委员会前副主席、

“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委

员会委员伊拉斯塔斯·梅温查在2025全

球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持

续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑

战,没有任何一个国家能够独善其身,

各国应携手共进,把清洁美丽可持续世

界的美好愿景变成留给子孙后代的真

实日常。那时,中国故事与人类故事将

在同一片蓝天下交汇成一首永续发

展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

新华社成都11月23日电

中国绿色实践启迪全球可持续发展未来

新华时评

□新华社记者 张海磊

当人类文明行至历史的十字路口,全球可持续发展该何去何从?由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》近日以中英文向全球发布。

报告深刻阐明习近平生态文明思想

对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

习近平生态文明思想深刻把握人类文明演进规律和世界发展变化格局,凝结着对推动全球可持续发展的深邃思考。新时代以来,在习近平生态文明思想指引下,中国走出了一条发展与保护相得益彰、人与自然和谐共生的绿色发展道路。

中国以绿色实践夯实自身高质量发展根基。坚持以高水平保护推动高质量

发展,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,中国成为全球大

气质量改善速度最快、全球增绿最多的国

家,构建起全球最大、发展最快可再生能

源能源体系,不断激发绿色发展新动能。

中国以绿色实践推动完善全球环境

治理体系。批准或签署多项与生态环境

相关的多边公约或议定书,以元首外交为

引领,推动生态环境治理国际合作多

点开花……中国坚定维护多边主义和以

联合国为核心的国际体系,以实际行动推

动构建公平合理、合作共赢的全球环境

治理格局。

中国以绿色实践促进绿色发展成果

全球共享。共建绿色“一带一路”,深化应对气候变化南南合作,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代代化提供普惠可及的路径方案。

中国以绿色实践推动完善全球环境治理体系。批准或签署多项与生态环境相关的多边公约或议定书,以元首外交为引领,推动生态环境治理国际合作多点开花……中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。

中国以绿色实践促进绿色发展成果

(新华社成都11月23日电)

聚焦“十五五”规划建议



从“中国游”到“中国购”

我国将发力拓展入境消费

新华社北京11月23日电(记者王雨萧)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》提出,培育国际消费中心城市,拓展入境消费。

在扩大免签范围、优化离境退税等政策带动下,“中国游”“中国购”热度持续攀升。数据显示,2024年中国入境游客达13190万人次,同比增长60.8%;入境游客总花费942亿美元,同比增长77.8%。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示,培育国际消费中心城市,拓展入境消费,将促进国内商业、文旅提质升级,有助于提升城市的国际知名度和影响力。同时,从国际经验看,入境消费能够拉动国内消费和投资需求,为经济增长注入新动力。

2024年,境外旅客入境消费占我国GDP比重约0.5%,而世界

主要国家入境消费占GDP比重在1%到3%之间,入境消费增长潜力巨大。

刘向东建议,促进免税店、离境退税商店与文旅资源结合,打造“购物+旅游”特色场景,增强对入境游客吸引力。在入境游热点城市增设市内免税店,开发多语言免税购物App,进一步提升外籍游客消费便利性。

商务部副部长盛秋平表示,商务部将同相关部门有序扩大单方面免签国家范围,进一步优化退税服务,继续深化国际消费中心城市建设,打造一批国际消费集聚区和入境消费友好型商圈,持续打造多元化消费场景,办好“购在中国”系列活动。

“我们将努力让全球消费者来得更方便、游得更舒心、买得更实惠,感受更加开放包容、多元创新的中国。”盛秋平说。

进出口平衡发展 “双轮”并进壮贸易强国“筋骨”

新华社北京11月23日电(记者邹多为)“十五五”规划建议在部署扩大高水平对外开放时,明确提出“推动进出口平衡发展”。这不仅是我国对贸易顺差持续较快增长现实的针对性回应,更释放出促进外贸提质增效、外贸稳增长的积极信号。

对外贸易向来是拉动经济增长的“三驾马车”之一,出口和进口则像车之双轮。强调“双轮”并进,有何深意?

2024年,我国货物贸易进出口总额突破43万亿元大关。其中,出口规模达到25.45万亿元,连降8年保持增长,进口18.39万亿元。超7万亿元的贸易顺差广受关注。

何为贸易顺差?简而言之,就是出口额超过进口额。

海关总署相关负责人表示,中国不追求贸易顺差,具体的出口、进口规模和贸易差额是国际供需关系、产业分工、市场竞争等综合因素的结果。

“贸易不平衡问题属于全球共同面临的挑战。这背后既有经济规律的客观存在,也与各国比较优势、宏观经济等因素密切相关。”国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜说。

强筋壮骨,随着国内需求全方位扩大,自主开放、单边开放有序扩大,迈向贸易强国的步伐必将更加坚实有力。

西藏林周迎来大批越冬候鸟



这是11月23日在西藏拉萨市林周县拍摄的越冬候鸟。

冬日时节,拉萨市林周县迎来大批越冬候鸟,黑颈鹤、斑头雁、赤麻鸭等候鸟在河谷、湖泊等地觅食、休憩。

新华社发

中超17岁小将魏祥鑫将加盟法甲

新华社广州11月23日电(记者赵紫羽 王浩明)记者23日从梅州客家足球俱乐部了解到,球队17岁小将魏祥鑫将于2026年7月1日正式加盟法甲球队欧塞尔。

当日,法国欧塞尔足球俱乐部与梅州客家俱乐部宣布将达成青训战略合作。欧塞尔足球俱乐部董事会主席周云杰说:“欧塞尔会与梅州客家展开更深入的合作,更会努力为中国足球做出更多贡献。”

梅州客家俱乐部副总经理陈小军表示,将输送优秀青年球员到欧塞尔试训。

尔训练和比赛;通过